



**Česká republika**

**Česká školní inspekce**

**Středočeský inspektorát - oblastní pracoviště**

---

# **INSPEKČNÍ ZPRÁVA**

**Středisko pro volný čas dětí a mládeže Všenory**

**Karla Majera 370, 252 31 Všenory**

**Identifikátor školy: 600 053 571**

**Termín konání orientační inspekce: 7. – 8. říjen 2002**

<b>Čj.:</b>	021 179/02-2801
<b>Signatura:</b>	ob4lw101

## CHARAKTERISTIKA ŠKOLSKÉHO ZAŘÍZENÍ

Středisko pro volný čas dětí a mládeže (SVČ) nemá vlastní prostory, pouze pronajaté místnosti v Hobíku. Ke své činnosti SVČ využívá především učebny místní základní školy, mateřské školy, areálu obecního úřadu a sportovní zařízení školy. Od 1. ledna 2000 je právním subjektem s příspěvkovou formou hospodaření. SVČ zřizuje Obec Všenory, U hřiště 450. Činností ve středisku se účastní i zájemci z okolních obcí v dosahu cca 15 km (Černošice, Černolice, Mníšek, Radotín a Řevnice). Přespolní zájemci využívají autobusovou a vlakovou dopravu. Od letošního školního roku má SVČ dislokované pracoviště v Dobřichovicích.

## PŘEDMĚT INSPEKČNÍ A KONTROLNÍ ČINNOSTI

Předmětem inspekční a kontrolní činnosti bylo zjištění a zhodnocení:

- nabídky výchovně-vzdělávací činnosti SVČ
- organizace a průběhu pravidelné zájmové činnosti
- personálních podmínek SVČ
- materiálně-technických podmínek SVČ
- efektivnosti využívání prostředků přidělených ze státního rozpočtu za období roku 2001

## HODNOCENÍ PERSONÁLNÍCH PODMÍNEK STŘEDISKA VOLNÉHO ČASU

Ve středisku pracují dva interní zaměstnanci, ředitelka zařízení a hospodář. Ředitelka splňuje podmínky odborné a pedagogické způsobilosti pro výkon funkce. Ostatní výchovní pracovníci jsou externisté, pracující jako vedoucí zájmových útvarů (*dále ZÚ*). Ve školním roce 2001/2002 jich bylo celkem dvacet jedna, šestnáct z nich mělo pedagogické vzdělání. Míru povinnosti výchovné práce naplňuje ředitelka vedením jednoho ZÚ.

SVČ má jednoduchou organizační strukturu. Všechny činnosti související s řízením, kromě hospodaření, vykonává ředitelka střediska. S ohledem na prostorové podmínky a organizační strukturu nemá SVČ vlastní vnitřní řád, částečně ho nahrazuje *Statut střediska pro volný čas dětí a mládeže* vydaný zřizovatelem. V používaných odborných pracovních a sportovních zařízeních platí řády školy. Plán činnosti pro rok 2002/2003 je pojat jako rámcový, reaguje na změnu prostorových možností SVČ (dočasné uvolnění Hobíku) i personálního obsazení, umožňuje účelnou kontrolu. Svým rozsahem a strukturou se proti předcházejícím rokům nemění. Přílohou plánu je nabídka zájmových útvarů.

Dvakrát ročně svolává ředitelka pedagogickou radu. Řeší na ní otázky bezpečnosti práce a pedagogiky volného času. Jednou měsíčně probíhá osobní setkání ředitelky s vedoucími ZÚ. Při nich analyzuje své návštěvy v kroužcích, případně doporučuje opatření. V případě nutnosti dalších sdělení zasílá ředitelka vedoucím kroužků osobní dopisy. Informační systém má průměrnou úroveň. Je založen na systému jednoduchých tištěných propagačních materiálů (nabídka SVČ, přihlášky, letáčky apod.). K propagaci činnosti se využívá místní rozhlas, nástěnky ve školách, propagační bulletiny pro rodiče. Nabídkové letáky zpravidla obsahují všechny údaje pro případné zájemce (vedoucí, věkové určení, termín informační schůzky, roční příspěvek na činnost). Zprávy o aktivitách SVČ jsou otiskovány ve *Všenorském zpravodaji a v dětském časopise Všenorská trefa*. SVČ využívá vlastní logo, zatím nejsou využity možnosti e-mailu a Internetu.

***Personální podmínky mají velmi dobrou úroveň.***

## **HODNOCENÍ MATERIÁLNĚ-TECHNICKÝCH PODMÍNEK STŘEDISKA VOLNÉHO ČASU**

Areál v Hobíku, který je v budově patřící obci, není (s ohledem na povodně) zatím přístupný. Ostatní využívané prostory ve školách vyhovují činnostem, které v nich účastníci ZÚ vykonávají. Z odborných učeben jsou SVČ k dispozici pracovní výpočetní techniky, školní dílna, tělocvična a herna MŠ. Všechny prostory poskytují školy SVČ bezúplatně. Pronájem haly pro sportovní kroužky v Dobřichovicích hradí místní obecní úřad.

Používané zařízení počítačové pracovní školy je na velmi dobré úrovni, zájemci mají k dispozici 12 počítačů (PC) zapojených v síti, s možností připojení na Internet (dva počítače jsou majetkem SVČ). Sportovní útvary mohou používat v tělocvičně základní vybavení pro cvičení. Pro sportovní aktivity středisko vlastní žíněnký, stoly na stolní tenis, drobné tělocvičné nářadí (kuželky, tenisové pátky, míče, vybavení na florbal atd.). Ve školní dílně, kde pracují kroužky keramiky, je umístěná keramická pec. Hlavně pro spontánní činnosti jsou v areálu 1. stupně dětem k dispozici betonové tenisové stoly a dětská skluzavka. Pro výuku cizích jazyků využívá středisko vlastní učebnice, slovníky a další cizojazyčný materiál. Sportovní a vzdělávací kroužky mají možnost používat dva magnetofony.

Ředitelka zařízení při kontrolách ZÚ analyzuje využívání materiálních zdrojů, při setkáních s vedoucími od nich vyžaduje podklady pro materiální vybavení na příští školní rok. Podle materiálního zázemí připravuje i nabídku na další období. Vybavení je doplňováno průběžně, hlavně spotřebním materiálem (pro kroužky).

***SVČ má pro svou činnost omezené podmínky prostorovými možnostmi a vybavením. Materiálně-technické vybavení má průměrnou úroveň.***

## **HODNOCENÍ PRŮBĚHU ČINNOSTÍ VE STŘEDISKU VOLNÉHO ČASU**

### **Nabídka výchovně-vzdělávací činnosti**

Nabídka je zaměřena především na žáky základních škol. Je otevřena i středoškolákům, ale neobsahuje žádnou specifickou činnost pro mládež. Obsahově kopíruje v podstatě nabídku školního roku 2001/2002.

Nabídka pravidelné zájmové činnosti pro rok 2002-2003 obsahuje 22 zájmových útvarů z oblasti společensko-vědní (výuka anglického, ruského, francouzského a španělského jazyka), uměleckého zaměření (výtvarné kroužky, keramika, taneční, dramatický, pěvecký, zobcová flétna a kytara), tělovýchovy a sportu (házená, florbal, stolní tenis, aerobic, cvičení rodičů s dětmi) a techniky (výpočetní technika, přírodovědný kroužek). Jednotlivé oblasti jsou početně přibližně vyrovnané. Doplňují ji ZÚ specifického zaměření pro děti předškolního věku *Veselé písání* a *Klub maminek a dětí*.

Struktura nabídky příležitostné činnosti je v porovnání s loňským rokem změněna minimálně. Tvoří ji tradiční akce rozvržené do průběhu celého roku (Drakiáda, Masopust, Čarodějnice, Vánoční a Velikonoční tradice, Vánoční trh atd.), sportovní soutěže, víkendové pobyty v přírodě, divadelní představení, koncerty a přednášky. V nabídce nedominuje zaměření na určitou věkovou skupinu, je otevřena dětem, mládeži i dospělým. Cíleně je zaměřena především na stávající i bývalé účastníky pravidelné činnosti. Nabídka na prázdninové období není konkrétní, SVČ při ní využívá spolupráci se Skautem Všenory a DDM Karlín.

V nabídce spontánních aktivit se uvádí prostory a tělocvičná zařízení, které lze při nich využívat. Chybí v ní např. využívání pracovny PC, ve které žáci běžně po skončení kroužku pracovali.

Nabízené soutěže jsou zpravidla lokálního charakteru, pořádané jako doplněk pravidelné zájmové činnosti. Výjimku tvoří výtvarná soutěž *Svatý Václav*. SVČ nepořádá soutěže vyhlašované MŠMT.

Individuální práci předpokládá nabídka hlavně ve výpočetní technice a u jazykových kroužků pro talentované děti bez bližší specifikace.

Uváděná odborná pomoc SVČ (organizování odborných přednášek) má charakter zájmové příležitostné činnosti.

SVČ spolupracuje v různých formách a v různé intenzitě s dalšími organizacemi, zařízeními nebo sdruženími zabývajícími se volným časem dětí a mládeže např. Skaut.

***Těžiště výchovně-vzdělávací činnosti SVČ je v pravidelné a příležitostné činnosti. Nabídka má průměrnou úroveň.***

### **Pravidelná zájmová činnost**

Zájmové útvary zahajují činnost zpravidla 1. října a končí ji 30. června. Zájmová činnost je rozložena do odpoledních hodin během celého týdne. Příspěvky na ní jsou v obdobné výši jako u srovnatelných zařízení v průměrném rozmezí 250-700 Kč, vyšší u výtvarných kroužků a keramiky pro dospělé a mládež 600-1000 Kč. Hradit je mohou zájemci pololetně.

K 7. říjnu 2002 vykazovalo středisko zatím 20 zájmových útvarů se 224 přihlášenými. Převažují děti do 15 let. Preferovány jsou kroužky, které svým charakterem nejsou náročné na vybavení. V některých nabízených oblastech bylo otevřeno více ZÚ jednoho oboru (keramika, výpočetní technika). V těchto případech je snaha o věkovou homogenost kolektivů. Z původní nabídky byly realizovány všechny kroužky. Ve spolupráci se speciálním pedagogickým centrem pro zrakově postižené při škole J. Ježka v Praze byl nově otevřen kroužek prostorové orientace.

Průměrná návštěvnost ZÚ se v loňském školním roce pohybovala mezi 60 - 87 %, výraznější úbytek zájemců byl zaznamenán u kroužků anglického jazyka a florbalu. Věková strukturace byla: 7 % předškolní děti, 80 % školní děti do 15 let, 9 % dospělí a 4 % rodiče s dětmi. ZÚ vedli externí spolupracovníci zpravidla v souladu se svou specializací nebo osobními předpoklady.

Při hospitacích v sedmi zájmových útvarech (dramatickém, výtvarném, tanečním MŠ, cvičení rodičů s dětmi, stolního tenisu, florbalu a výpočetní techniky) bylo zjištěno, že byly vedeny odborně i pedagogicky zdatnými externími pracovníky. U většiny byla patrná pedagogická zkušenost s výchovou k volnému času. U pracovníků bez pedagogické způsobilosti zase převažovala odborná kvalifikace a zaujetí pro práci s dětmi. Počty dětí v ZÚ korespondovaly s kapacitou používaných prostor. Vybavení tříd, tělocvičny a herny MŠ nábytkem odpovídalo antropometrickým požadavkům věku zájemců. Zásady bezpečnosti i psychohygieny byly dodržovány. Pitný režim si zajišťovali zájemci sami.

V zásadě byla zachována obecná struktura hodin, důraz byl kladen především na motivaci a kladné hodnocení. V navštívených kroužcích byla příjemná pracovní atmosféra. Kontakty mezi vedoucími a dětmi i dětmi navzájem byly navazovány oboustranně, bez zábran při vzájemném respektování. Děti měly možnost se zapojovat do činnosti dle svých dispozic. Samozřejmostí bylo uplatňování individuálního přístupu, protože většina sledovaných ZÚ měla heterogenní věkové složení a pokročilost jednotlivých zájemců byla různá.

Požadavek pestrosti, zajímavosti a přitažlivosti byl uplatňován v rozdílné míře. Vynikající úroveň měly dramatický kroužek a cvičení rodičů s dětmi. Souhrn těchto zjištění korespondoval s výše uvedenou vysokou průměrnou návštěvností.

***Obsahové zaměření pravidelné zájmové činnosti a její nabídka je v souladu s potřebami spádové oblasti, realizace má velmi dobrou úroveň.***

## **DALŠÍ ZJIŠTĚNÍ**

Rozhodnutí o zařazení do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení vydané Školským úřadem Praha-západ pod č. j. 1511/2000/Va ze dne 10. května 2000 je v souladu se zřizovací listinou SVČ vydanou usnesením zastupitelstva Obce Všenory pod č. j. 77/99 ze dne 22. října 1999.

## **HODNOCENÍ EFEKTIVNOSTI VYUŽÍVÁNÍ PROSTŘEDKŮ PŘIDĚLENÝCH ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU VZHLEDEM K ÚČELU JEJICH POSKYTNUTÍ ZA OBDOBÍ 2001**

Limit prostředků na platy a na ostatní platby za provedenou práci byl čerpán do výše stanovené rozpočtem. Limit počtu zaměstnanců byl naplněn.

Státní prostředky byly plně vyčerpány a řádně zúčtovány ke dni 13. února 2002.

Přidělené finanční prostředky ze státního rozpočtu byly využity efektivně vzhledem k účelu jejich poskytnutí.

## **VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ**

1. Rozhodnutí o zařazení do sítě škol, předškolních zařízení a školských zařízení vydané Školským úřadem Praha-západ pod č. j. 1511/2000/Va ze dne 10. 5. 2000
2. Finanční vypořádání dotací na školství poskytnutých územně samosprávným celkům FV-4-ÚSC-dotace obecním školám ze dne 13. února 2002
3. Výkaz zisku a ztráty organizačních složek státu, územních samosprávných celků a příspěvkových organizací Úč OÚPO 4-02 sestavený k 12/2001
4. Rozvaha organizačních složek státu, územních samosprávných celků a příspěvkových organizací Úč OÚPO 3 - 02 sestavená k 12/2001
5. Příloha organizačních složek státu, územních samosprávných celků a příspěvkových organizací Úč OÚPO 5 - 02 sestavená k 12/2001
6. Čtvrtletní výkaz o pracovnících a mzdových prostředcích v regionálním školství za 1. - 4. čtvrtletí 2001 Škol (MŠMT) P 1 - 04
7. Hlavní účetní kniha za období 12/2001
8. Úprava rozpočtu k 8. říjnu 2001 č.j. : Škol/956/01/EO ze dne 29. října 2001 - Příspěvkové organizace
9. Plán činnosti pro rok 2002/2003 ze dne 18. září 2002
10. Plán činnosti pro rok 2001/2002 a 2000/2001
11. Rozpis a školné zájmových kroužků SVČ Všenory na školní rok 2001-2002
12. Zájmové kroužky SVČ

13. Práce SVČ ve školním roce 2000/2001
14. Propagační materiály SVČ (Všenorská trefa, Všenorský zpravodaj, letáky, plakáty)
15. Statut střediska pro volný čas dětí a mládeže ze dne 12. prosince 1999
16. Nájemní smlouva uzavřená mezi Obcí Všenory a SVČ ze dne 3. ledna 2000
17. Jmenovací dekret ředitelky zařízení vydaný Obcí Všenory č. j. 1/2000 ze dne 1. ledna 2000
18. Živnostenský list - předmět podnikání - Školící a vzdělávací činnost vydaný MěÚ Černošice pod č. j. 0152/99/1/T ze dne 17. listopadu 1999
19. Inspekční zpráva č. j. 021 177/98-2801 ze dne 17. června 1998
20. Zřizovací listina SVČ vydaná usnesením zastupitelstva Obce Všenory pod č. j. 77/99 ze dne 22. října 1999

## ZÁVĚR

*Personální podmínky SVČ umožňují plnit nabídku výchovně-vzdělávací činnosti. Pozitivně se projevuje dlouhodobá spolupráce ředitelky střediska s externími pedagogickými pracovníky a jejich pedagogická a odborná zkušenost.*

*Materiálně-technické podmínky splňují základní požadavky na činnost zájmových útvarů. Nevýhodou je, že středisko nemá více vlastních prostor.*

*Hodnocená oblast nabídky je sice v souladu s posláním střediska, ale její struktura je za poslední tři roky neměnná.*

*V realizaci výchovně-vzdělávací činnosti v zájmové činnosti pravidelné jsou pozitivní zjištění ve všech sledovaných ukazatelích. V některých sledovaných činnostech byla úroveň práce v kroužcích pro děti velmi přitažlivá.*

*Poznatky ČŠI ukazují, že finanční prostředky přidělené ze státního rozpočtu byly využity správně podle účelu jejich poskytnutí.*

*Od poslední inspekce došlo k rozšíření činnosti pravidelné zájmové a spontánní činnosti, k mírnému zlepšení materiálně-technických podmínek a informačního systému. Trvale kvalitní jsou personální podmínky SVČ.*

**Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy**

Razítko

Školní inspektor	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	Václav Zemek	V. Zemek v.r.

**Další zaměstnanci ČŠI      Ing. Jana Strnadová, Ing. Hana Borůvková**

V Benešově dne 17. října 2002

## Datum a podpis ředitelky školského zařízení stvrzující převzetí inspekční zprávy

Datum převzetí inspekční zprávy: 6. listopadu 2002

Razítko

Ředitelka školského zařízení nebo jiná osoba oprávněná jednat za školské zařízení

Podpis

Mgr. Hana Brožová

H. Brožová v.r.

***Dle § 19 odst. 7 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.***

### Hodnotící stupnice

Stupeň	Širší slovní hodnocení
Vynikající	Zcela mimořádný, příkladný.
Velmi dobrý	Výrazná převaha pozitiv, drobné a formální nedostatky, nadprůměrná až spíše nadprůměrná úroveň.
Průměrný	Negativa a pozitiva téměř v rovnováze, průměrná úroveň.
Pouze vyhovující	Převaha negativ, výrazné nedostatky, citelně slabá místa.
Nevyhovující	Zásadní nedostatky, které ohrožují průběh výchovně-vzdělávacího procesu.

Plní, je v souladu	Dodržuje, čerpá účelně, efektivně.
Neplní, není v souladu	Nedodržuje, nečerpá účelně, efektivně.

**Další adresáti inspekční zprávy**

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Krajský úřad Středočeského kraje, odbor školství, mládeže a sportu, Zborovská 11, 150 00 PRAHA 5	2002-11-25	osobně
Obec Všenory	2002-11-25	021 209/02-2801

**Připomínky ředitelky zařízení**

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
-	-	Připomínky nebyly podány.